

为了自闭症儿子，他办公益性康复学校

杨建军甘愿做100多名“星星的孩子”守护者



常州天喜儿烘焙坊里，16岁的剑剑在做曲奇饼干，妈妈冷慧满心欢喜地看着。10年前，儿子还是中重度自闭症患者，如今不仅能做饼干，还会画画、打架子鼓。冷慧说，这一切的改变，都归功于“引领人”杨建军。

2003年，杨建军的儿子涵涵被查出重度自闭症。为让儿子更好地康复训练，他投入全部积蓄，创办常州市钟楼区天爱儿童康复中心。从最初5个学生，到如今3个校区160多名学生，杨建军成了这些“星星的孩子”的守护者。今年9月，他筹建的全国首家大龄自闭症职业技术学校就将投入使用。

通讯员 周伟奇
现代快报/ZAKER南京记者 张敏



电影《海洋天堂》剧组曾来杨建军的康复学校宣传(右三为杨建军) 学校供图

为了自闭症儿子 他创办了天爱儿童康复中心

1992年，杨建军从师范学院毕业，分配到常州聋哑学校当老师。第一份职业就从事残疾人教育，杨建军回忆起来，感觉那时“就已冥冥中注定了”。1998年12月，儿子涵涵出生。慢慢地，杨建军发现儿子有些特别。“同龄的别人家的孩子都会喊了，可他从来没喊过一声。”

杨建军带着不会说话的涵涵四处求医，经南京脑科医院专家确诊，涵涵患重度自闭症。对初为人父的杨建军来说，是当头一棒。当时，大家对自闭症的了解很少，国内康复机构屈指可数。

心急如焚的杨建军，先将涵涵送到南京一家康复机构，训练一年。之后辗转到青岛一家康复中心。涵涵由奶奶陪伴着，忙于工作的杨建军和妻子，只能每月看望一次。“我下了班去坐夜班汽车，晚上8点从常州出发，第二天早晨8点才到青岛。”杨建军感到，这样的折腾，并不是个事。

2004年，杨建军调到常州市残联康复中心工作，那里也有自闭症患者，但并不是自闭症专业

康复机构。2006年3月，杨建军毅然辞去工作，投入全部积蓄，创建公益性康复治疗机构——常州天爱儿童康复中心，并立下誓言“天爱永远做公益”。之所以给学校取名“天爱”，杨建军表示希望儿子以及其他自闭症患者，“天天都有人关爱”。

杨建军先花钱在钟楼区白云新村附近租了一幢民房，上下两层，200多个平方米。然后他找来3名老师，用自己的特殊教育经验，开始手把手地培养起老师来。语言、运动、游戏、音乐、精细课程，这是学校最初的课程体系。那时，连同儿子涵涵在内，整个学校只有5名学生。

慢慢地，有家长听说常州也有自闭症康复机构，就纷纷将孩子往天爱送。2006年年底，建校还未满一年，就已接收了近40名学生。由于场地问题，那时已经无法开展教学了。在政府部门支持下，2007年、2009年、2010年，天爱先后开设了勤业校区、西直街校区和电子新村校区。截至目前，3个校区共有160多名学生。

关爱大龄患者 开设全国首家庇护性手工坊

2010年，电影《海洋天堂》热映。父亲王心诚身患肝癌，如何安置自闭症儿子的未来，他一直放不下，甚至有了和儿子一同赴死的想法。这一幕，也经常浮现在杨建军的脑海里。他深知，3—6岁是自闭症患者的黄金康复期，7岁以上再康复训练，效果大打折扣。

涵涵患重度自闭症，还伴有严重的智力障碍，今后该如何谋生？学校里还有很多和涵涵一样的大龄自闭症儿童，他们又该何去何从？那一年，《海洋天堂》剧组专程来到天爱，探讨大龄自闭症患者的教育和保障问题。杨建军决定培养孩子们的职业能力。

也是机缘巧合，一次，常州一家西点连锁企业到天爱献爱心，各式各样的西点面包，深受学生们的喜爱。在双方的推动下，这家

西点企业每周都派蛋糕师傅，前往学校教孩子们做烘焙。学生们一下就爱上了这门课，特别是看到自己亲手烘焙出的小点心，别提多有成就感了。

杨建军找到了出路，2013年发起建一家“天喜儿烘焙坊”的项目，举办爱心慈善晚会筹款。著名影视明星胡歌得知后特意从上海赶来担任爱心大使，筹集百万元，只为孩子们圆一个职业梦。

2014年，天爱拥有全国第一家大龄自闭症患者庇护性手工坊——常州天喜儿烘焙坊。烘焙坊一楼是手工卖场，二楼便是职业烘焙中心。每天下午，天爱勤业校区都有两节烘焙课程，学生经过3年以上的烘焙教育，通过技术考核，就能到天喜儿烘焙坊当学徒，从而具备基本的职业能力。

家长说

他是“引领人”带我们走出绝境

今年已16周岁的剑剑，是天喜儿烘焙坊的学徒之一。很难想象，这个高大壮实的大男孩，10年前，还是个中重度自闭症患者。妈妈冷慧说，那时，剑剑不会说话，没有对视能力，大小便不能自理。6岁了，仍像个婴儿一样，需要人照顾。

2006年7月，冷慧在听了学校一场讲座后，决定将儿子送到天爱。“可靠”是杨建军留给冷慧的第一印象。“作为自闭症儿童的家长，在孩子的成长道路上，我会不自信，会有不愿面对的问题，但杨校长一直在鼓励我和其他家长。”

冷慧说，2012年11月左右，学校尝试推出艺术课程架子鼓。剑剑原本很喜欢音乐，但在这个复杂的乐器面前，一点信心都没有，脾气也变得很大。冷慧看在眼里，急在心里，萌生了

放弃的念头。这时，杨校长找到冷慧，劝她坚持，“不愿意尝试怎么知道孩子行不行呢？只要家长和老师多花点心思，孩子会喜欢的。”

当时，冷慧非常不理解，心里还有些许埋怨。不过在剑剑学到两个月时，突然开窍了。一年不到，剑剑已经会敲《小星星》了。2013年慈善晚会上，剑剑上台表演了架子鼓，当时台下的观众里，还有胡歌作为受邀嘉宾在观看。

说起这个，冷慧异常兴奋。在天爱学习10年后，剑剑已经会自己穿衣服、叠被子了；会画画、敲架子鼓了；还会独立制作小饼干、面包等。冷慧说，剑剑的大变样，离不开杨建军的引领。“他是引领人，现在我们走了出来，也很乐观，特别感谢杨校长”。

同事说

他就像一个钟表，24小时不停歇

天爱儿童康复中心办公室主任张晓君，2014年才加入这个大家庭。当初，在媒体中层干部和天爱学校之间，她选择了后者。“不同的道路，对我而言，这边的意义更大一些”。张晓君坦言，她也是受杨建军影响，希望能为自闭症患者做一些事情。

和杨建军共事后，她才发现，这个学校的“家长”，就像一个钟表一样，24小时不停歇。一年到头，杨建军没有周末可言，每年的休息时间，就是春节7天假期。

除了3个校区160多个学生需要操心外，2011年开始，学校陆续在全国各地建立了20多个自闭症康复机构帮扶点。杨建军带着学校的专业老师，先后奔赴这些帮扶点，给予课程教学、师资培训方面的指导。2016年8月，杨建军辗转40多个小时的火车，前往黑龙江伊春市一

个帮扶点，在那呆了一个星期。江苏省内徐州、扬州、无锡的帮扶点，杨建军也经常去。

“虽然省内的路程不远，但每次只要一上车，杨校长就会瞬间睡着。”每每这时，坐在一旁的张晓君心中特别感慨，“人是要累成什么样子，才会练就能随时随地睡着的本领啊！”

2014年，在爱心企业和钟楼区政府的支持下，天爱新校区正式开工。这是目前全国规模最大，配套最完整、体系最健全的自闭症职业教育学校，学校将科研、教学技术输出、职业培训、就业、托养中心融为一体，迈出自闭症全生命体系的第一步。

张晓君透露，这是杨建军的梦想，也是他当下最关心的一件大事。目前，天爱新校区主体已建好，内部装修仍缺一部分资金，大家都在积极争取，预计今年9月，新校区将投入使用。

互动方式

2016年12月8日，现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动，预计将于今年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信，以及网站等多种渠道，发布人物故事、公布投票信息，欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码，看评选页面

热线：

拨打感动热线 96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件：

您可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com，并留下您的联系方式。

ZAKER南京：

下载“ZAKER”手机APP，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信：

关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们，并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP：
扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP，并完成注册。



打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能，扫描二维码。加“感动江苏”为好友，将您身边的故事，以消息的形式发送，字数1000字以内，留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友